
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Franz Bergmüller AfD  
vom 27.12.2024

Migrantenkinder in Schulen Bayerns (I): Schüler aus dem Nahen Osten

Falls die Zahlen für 2024 zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage noch nicht 
vorliegen sollten, bitte an deren Stelle für 2023 beantworten.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Migrantenkinder aus Afghanistan in Bayerns Schulen   4

1.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
afghanische Staatsangehörigkeit?   4

1.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 1.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)?    4

1.3 Wie viele der in Frage 1.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 
die Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulab-
schluss und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offen-
legen)?   4

2.  Migrantenkinder aus dem Irak in Bayerns Schulen   4

2.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
irakische Staatsangehörigkeit?    4

2.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 2.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)?    4

2.3 Wie viele der in Frage 2.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 
die Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulab-
schluss und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offen-
legen)?   4

3.  Migrantenkinder aus Syrien in Bayerns Schulen   5

3.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
syrische Staatsangehörigkeit?    5

Drucksache 19 / 471803.03.202519. Wahlperiode



3.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 3.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)?    5

3.3 Wie viele der in Frage 3.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 
die Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulab-
schluss und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offen-
legen)?   5

4.  Migrantenkinder aus Palästina in Bayerns Schulen   5

4.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
palästinensische Staatsangehörigkeit oder galten als staatenlos?    5

4.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 4.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)?    5

4.3 Wie viele der in Frage 4.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 
die Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulab-
schluss und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offen-
legen)?   5

5.  Migrantenkinder aus dem Libanon in Bayerns Schulen   5

5.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
libanesische Staatsangehörigkeit?    5

5.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 5.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)?    5

5.3 Wie viele der in Frage 5.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 
die Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulab-
schluss und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offen-
legen)?   5

6.  Migrantenkinder aus Jordanien in Bayerns Schulen   5

6.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
jordanische Staatsangehörigkeit?    5

6.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 6.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)?    6

6.3 Wie viele der in Fragge 6.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 
die Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulab-
schluss und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offen-
legen)?   6

7.  Migrantenkinder aus der Türkei in Bayerns Schulen   6

7.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
türkische Staatsangehörigkeit?    6
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7.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 7.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)?   6

7.3 Wie viele der in Frage 7.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 
die Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulab-
schluss und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offen-
legen)?   6

8.  Doppelstaatler-Migrantenkinder aus dem Nahen Osten in Bayerns 
Schulen   6

8.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
der in den Fragen 1.1 bis 7.1 angefragten Staatsangehörigkeiten und 
außerdem noch die deutsche Staatsangehörigkeit?    6

8.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 8.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)?   7

8.3 Wie viele der in Frage 8.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 
die Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulab-
schluss und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offen-
legen)   7

  Anlage 1 – Tabelle 1 zu den Fragen 1.1 bis 7.3   8

  Anlage 2 – Tabelle 2 zu den Fragen 1.1 bis 7.3   9

Hinweise des Landtagsamts   10
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 28.01.2025

Vorbemerkung:
Die Amtliche Schulstatistik wird jährlich zum Stichtag 01.10. (allgemein bildende Schu-
len) bzw. 20.10. (berufliche Schulen) durchgeführt. Für die Beantwortung der Anfrage ist 
die Betrachtung zweier direkt aufeinander folgender Erhebungszeiträume notwendig. 
Zum Stichtag 01.10.2024 bzw. 20.10.2024 liegen derzeit noch keine amtlichen Daten 
vor. Ersatzweise beziehen sich die Daten zur Beantwortung der Teilfragen 1 und 2 
der einzelnen Fragenblöcke daher auf das Schuljahr 2022/2023 mit den Stichtagen 
01.10.2022 bzw. 20.10.2022, die Daten zur Beantwortung der Teilfragen 3 der einzel-
nen Fragenblöcke beziehen sich auf den daran anschließenden Zeitraum zwischen 
den Erhebungsstichtagen im Oktober 2022 und Oktober 2023. Letztere Daten lagen 
für die relevanten Erhebungsstichtage verfahrensbedingt dabei lediglich für die all-
gemein bildenden Schulen (einschließlich Wirtschaftsschulen und Wirtschaftsschulen 
zur sonderpädagogischen Förderung), die Berufsschulen und die Berufsfachschulen 
(einschließlich Berufsfachschulen zur sonderpädagogischen Förderung) vor.

1.  Migrantenkinder aus Afghanistan in Bayerns Schulen

1.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
afghanische Staatsangehörigkeit?

1.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 1.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)? 

1.3 Wie viele der in Frage 1.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 
die Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schul-
abschluss und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür 
offenlegen)?

2.  Migrantenkinder aus dem Irak in Bayerns Schulen

2.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
irakische Staatsangehörigkeit? 

2.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 2.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)? 

2.3 Wie viele der in Frage 2.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 die 
Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulabschluss 
und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offenlegen)?
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3.  Migrantenkinder aus Syrien in Bayerns Schulen

3.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
syrische Staatsangehörigkeit? 

3.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 3.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)? 

3.3 Wie viele der in Frage 3.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 die 
Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulabschluss 
und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offenlegen)?

4.  Migrantenkinder aus Palästina in Bayerns Schulen

4.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
palästinensische Staatsangehörigkeit oder galten als staatenlos? 

4.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 4.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)? 

4.3 Wie viele der in Frage 4.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 die 
Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulabschluss 
und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offenlegen)?

5.  Migrantenkinder aus dem Libanon in Bayerns Schulen

5.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
libanesische Staatsangehörigkeit? 

5.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 5.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)? 

5.3 Wie viele der in Frage 5.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 die 
Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulabschluss 
und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offenlegen)?

6.  Migrantenkinder aus Jordanien in Bayerns Schulen

6.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
jordanische Staatsangehörigkeit? 
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6.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 6.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)? 

6.3 Wie viele der in Fragge 6.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 
die Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schul-
abschluss und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür 
offenlegen)?

7.  Migrantenkinder aus der Türkei in Bayerns Schulen

7.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
türkische Staatsangehörigkeit? 

7.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 7.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)?

7.3 Wie viele der in Frage 7.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 die 
Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulabschluss 
und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offenlegen)?

Die Fragen 1.1 bis 7.3 werden wegen des Gesamtzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Der beiliegenden Tabelle 1 zu den Fragen 1.1 bis 7.3 können die Anzahl der Schülerin-
nen und Schüler im Schuljahr 2022/2023 mit afghanischer, irakischer, syrischer, liba-
nesischer, jordanischer oder türkischer Staatsangehörigkeit sowie die entsprechende 
Anzahl der Schülerinnen und Schüler ohne Staatsangehörigkeit (staatenlos) entnommen 
werden. Die Anzahlen sind jeweils nach der Schulart aufgegliedert. Im Rahmen der 
Amtlichen Schulstatistik ist ein Eintrag von „Palästina“ für die Staatsangehörigkeit der 
Schülerinnen und Schüler nicht möglich.

Der beiliegenden Tabelle 2 zu den Fragen 1.1 bis 7.3 sind die Anzahl der Schülerinnen 
und Schüler an allgemein bildenden Schulen, Berufsschulen und Berufsfachschulen 
im Schuljahr 2022/2023 mit afghanischer, irakischer, syrischer, libanesischer, jorda-
nischer oder türkischer Staatsangehörigkeit sowie die entsprechende Anzahl der 
Schülerinnen und Schüler ohne Staatsangehörigkeit (staatenlos) zu entnehmen. Als 
Darunter-Position ist die Anzahl der Abgängerinnen und Abgänger mit Erfüllung der 
Vollzeitschulpflicht ohne Schulabschluss sowie der Absolventinnen und Absolventen 
mit (allgemein bildendem) Schulabschluss im Zeitraum zwischen den Erhebungsstich-
tagen im Oktober 2022 und Oktober 2023 angegeben. Die Gründe für einen Abgang 
ohne Schulabschluss werden im Rahmen des Verfahrens „Amtliche Schuldaten“ nicht 
erhoben und liegen dementsprechend nicht vor.

8.  Doppelstaatler-Migrantenkinder aus dem Nahen Osten in Bayerns 
Schulen

8.1 Wie viele Schüler in Bayern hatten am 01.01.2024 ausschließlich eine 
der in den Fragen 1.1 bis 7.1 angefragten Staatsangehörigkeiten und 
außerdem noch die deutsche Staatsangehörigkeit? 
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8.2 Auf welche Schultypen, also z. B. Hauptschule, Mittelschule, Gymna-
sium, Berufsschule etc., verteilen sich die in Frage 8.1 abgefragten 
Schüler zahlenmäßig (bitte alle Schultypen berücksichtigen)?

8.3 Wie viele der in Frage 8.1 abgefragten Schüler haben im Jahr 2024 die 
Schule verlassen (bitte ausdifferenzieren ob mit/ohne Schulabschluss 
und bei „ohne Schulabschluss“ bitte die Gründe dafür offenlegen)

Die Fragen 8.1 bis 8.3 werden wegen des Gesamtzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Über die Amtliche Schulverwaltung können etwaige weitere Staatsangehörigkeiten bei 
Schülerinnen und Schülern zwar erfasst werden, in die Amtliche Schulstatistik geht 
aber nur eine, nämlich in der Regel die erste eingetragene Staatsangehörigkeit ein. 
Lediglich beim Vorliegen der deutschen Staatsangehörigkeit als weitere eingetragene 
Staatsangehörigkeit wird diese bei der Schülerin oder beim Schüler statistisch als 
Staatsangehörigkeit hinterlegt. Mit diesem Vorgehen lässt sich der schulstatistische 
Migrationshintergrund im Sinne der Vorgaben der Kultusministerkonferenz (KMK) 
bestmöglich bestimmen.

Im Rahmen des Verfahrens „Amtliche Schuldaten“ kann demnach nicht angegeben 
werden, wie viele Schülerinnen und Schüler neben der deutschen Staatsangehörig-
keit bestimmte weitere Staatsangehörigkeiten aufwiesen. Entsprechende Daten zu 
den Fragen 8.1 bis 8.3 liegen der Staatsregierung daher nicht vor.
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Anlage 1 – Tabelle 1 zu den Fragen 1.1 bis 7.3

Schüler im Schuljahr 2022/20231 mit ausgewählten Staatsangehörigkeiten nach Schulart

Schulart

Schüler im Schuljahr 2022/20231

mit der Staatsangehörigkeit ohne Staatsange- 
hörigkeit (staatenlos)Afghanistan Irak Syrien Libanon Jordanien Türkei

Grundschule 2 863 2 796 6 517 85 61 1 835 134

Mittel-/Hauptschule 2 836 2 573 6 716 58 44 1 666 79

Realschule 610 476 1 413 9 11 522 26

Gymnasium 380 253 1 151 9 10 649 33

Wirtschaftsschule 114 105 288 X X 69 5

Freie Waldorfschule X X 8 X X 3 X

Förderzentrum 422 861 1 825 10 12 209 51

Realschule z. sonderpäd. Förd. X X X X X X X

Schulartunabh. Orientierungsstufe 10 16 X X X X X

Integrierte Gesamtschule 7 11 7 X 4 11 X

Abendrealschule 16 14 22 X X 12 X

Abendgymnasium 15 3 10 X X 15 X

Kolleg 23 6 39 X X 9 X

Berufsschule 3 459 1 914 4 361 28 40 1 582 95

Berufsschule z. sonderpäd. Förd. 230 155 279 X 3 83 X

Berufsfachschule 156 174 501 3 9 111 13

BFS des Gesundheitswesens 271 122 469 5 12 194 10

Fachoberschule 195 172 469 X 9 167 11

Berufsoberschule 35 22 29 X X 51 3

Fachschule 20 11 31 X X 77 X

Fachakademie 21 10 27 X X 60 X

Insgesamt 11 691 9 694 24 169 209 217 7 327 463

1  Stichtag 01.10.2022 (allgemein bildende Schularten) bzw. 20.10.2022 (berufliche Schularten). 
X  Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht auszuschließen sind.
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Anlage 2 – Tabelle 2 zu den Fragen 1.1 bis 7.3

Schüler an allgemein bildenden Schulen1, Berufsschulen und Berufsfachschulen2 im Schuljahr 2022/20233 mit  
ausgewählten Staatsangehörigkeiten, darunter Abgänger bzw. Absolventen im Zeitraum zwischen den Erhebungs- 
stichtagen im Oktober 2022 und Oktober 2023

Staatsangehörigkeit

Schüler an allgemein bildenden Schulen1, Berufsschulen und Berufsfachschulen2 im Schuljahr 2022/20233

insgesamt

darunter Abgänger bzw. Absolventen im Zeitraum zwischen den  
Erhebungsstichtagen im Okt. 2022 und Okt. 2023, davon

mit Erfüllung der Vollzeitschulpflicht  
ohne Schulabschluss mit (allg. bild.) Schulabschluss

Afghanistan 10 919 110 797

Irak 9 202 56 757

Syrien 22 865 217 1 640

Libanon 202 3 16

Jordanien 192 4 14

Türkei 6 695 42 609

staatenlos 438 3 22

1  Einschließlich Wirtschaftsschulen und Wirtschaftsschulen zur sonderpäd. Förderung.
2  Einschließlich Berufsfachschulen zur sonderpäd. Förderung.
3  Stichtag 01.10.2022 (allgemein bildende Schularten) bzw. 20.10.2022 (berufliche Schularten).
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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